

# MERCANTIL

DIARIO INDEPENDIENTE

Defensor de los intereses de la provincia y especialmente de los agrícolas y pecuarios

Números atrasados, gratis a los suscriptores si quedan en la Administración, a los no suscriptores 0'50 ptas.

Franquicia concertada

Teruel.—Miércoles 30 de Septiembre de 1914

úm 2729

## FERIA DE S. MIGUEL EN TERUEL

### EN LOS DIAS 1 AL 5 DE OCTUBRE

Completa organización de todos los servicios de feria.  
Grandes facilidades para utilizar los de BANCA, TRANSPORTES, TELEGRAFO y CORREO, SEGURIDAD y demás de la Administración pública.  
Pastos y albergues gratis.—Abundantes y cómodos abrevaderos.  
4.500 pesetas en premios para el Concurso de ganados.  
Otro CONCURSO con premios para los ganaderos y negociantes que mayor número de reses presenten.

Para detalles pídale EL BOLETIN DE LA FERIA a la oficina de la Junta, San Miguel, 10, 2.º, y se enviará gratis.

## Los créditos de los Pósitos contra particulares

Recientemente se ha planteado ante la Sala 3.ª del Tribunal Supremo una importantísima cuestión que afecta a los Pósitos y a muchos miles de españoles. Trátase de dilucidar si prescriben o no los créditos que los Pósitos ostentan contra sus deudores y contra los fiadores de éstos.

La Administración ha venido entendiendo siempre que esos créditos eran imprescriptibles, y así se dió el caso de que el delegado provincial de Cádiz siguiera expediente de apremio contra los herederos de personas que habían respondido como fiadores de préstamos contraídos hace más de treinta y aún más de cuarenta años. Los que de manera tan inopinada y por delitos desconocidos para ellos, se vieron objeto de diligencias de embargo, planteasen ante la Delegación Regia primero (que les negó la razón) y ahora ante el Tribunal Supremo, la cuestión de que las deudas de Pósitos deben prescribir a los 13 años, pues no han de ser de mejor calidad que los créditos del Estado por contribuciones y rentas públicas, los cuales prescriben a los 15 años.

La Administración alegaba en su defensa que esos créditos eran prescriptibles desde la última ley de Pósitos de 1909, pero no los existentes con anterioridad, por no haber precepto legislativo que expresamente autorizase en cuanto a ellos la prescripción.

Durante la tramitación del pleito el ministro de Fomento señor Villanueva, resolvió un caso idéntico a los anteriores, en el sentido de que esos créditos eran prescriptibles, como todos los demás, en cualquier orden de derecho.

En el acto de la vista defendió a los particulares el Sr. Ossorio y Gallardo y sostuvo el criterio de la Administración el abogado fiscal señor Tinagro.

Comose vé, la decisión que el Tribunal Supremo adopte establecerá doctrina para liberar o sujetar a la infinidad de labradores cuyos ascendientes se prestaron a garantizar créditos de Pósitos en échaz ya remotas.

La Administración de EL MERCANTIL advierte que no servirá ninguna suscripción para llevar de la capital que no vaya acompañada de su importe.

6 pesetas semestre.  
12 id. año.

## Los españoles de Lieja

### Nota oficial

Algunos periódicos vienen ocupándose del supuesto fusilamiento de cinco españoles residentes en Lieja, y dirigiendo al Gobierno excitaciones, y aun censuras, con este motivo.

Como es natural, el ministerio de Estado no aguardó a esas excitaciones para cumplir sus deberes.

El día 3 del actual, apenas tuvo noticias de las manifestaciones hechas en el Consulado general de España en Londres por algunos fugitivos de Lieja, a pesar de no resultar estas manifestaciones todo lo categóricas y concluyentes que algunos suponen, se apresuró a comunicar instrucciones, por telégrafo, al embajador de Su Majestad en Berlín, y tan pronto como le fueron comunicados los datos necesarios, se dirigió al ministerio de la Gobernación a fin de que, en cuanto llegasen a sus respectivos pueblos los españoles que habían denunciado el hecho, fueran interrogados ampliamente para concretar y contrastar sus declaraciones, depurando en lo posible el fundamento de las mismas.

Antes de terminar estas diligencias dicho embajador comunicó el 16 que de las informaciones practicadas por el ministerio de Negocios Extranjeros de Alemania no resultaba cierto que hubieran sido fusilados españoles en Lieja pero si que cinco españoles fueron presos, creyéndoles rusos y deportados a Alemania, donde, descubierto el error, se les buscaba para libertarlos.

Se ha encargado de nuevo, el día 19,

al embajador mencionado que insista en averiguar el paradero de estos cinco españoles y entre tanto se están ultimando las diligencias gubernativas a que antes se alude y cuya práctica no ha podido llevarse a efecto antes por tratarse de viajeros que no llegaron a España hasta hace pocos días y cuyo domicilio era necesario buscar en varias provincias, no siendo suficientes, como puede comprenderse, las relaciones de la prensa, por siéntense que se hallen tomadas, para allegar nuevos y seguros datos a la gestión que se práctica cerca del gobierno alemán.

Es innecesario añadir por ser conocido de cuantos signen el curso de los sucesos que estando en Lieja en poder del ejército alemán y en un régimen absolutamente militar, no existen otros medios de información y de relación que, a través de las autoridades imperiales de esa plaza.

## PLAZO LARGO

Según dice varios puntos dicenables diplomáticos, la actual guerra va a durar cabalmente todo un año, para que los contrincantes tengan un tiempo sobrado con el fin de destrozarse mutuamente a cañonazos. Esta profecía que hacen los pseudos diplomáticos, sería seguramente una victoria del cálculo si no hubiera alguna duda de que el cuento salga errado por una razón sencilla.

Porque digan los lectores, haciendo un pequeño cálculo: si mueren todos los días veinte o treinta mil alemanes, quince o veinte mil franceses, cuarenta y dos mil austriacos, siete ingleses, dos mil belgas y quinientos mil rusos, ¿qué va a quedar en Europa así que se acabe ese año? ¿Qué va a quedar de todo ello? Ni tan siquiera los ríos!

JUAN CURIOSO.

## Medio de llegar al desarme general

En diversas ocasiones, cada vez que se veía surgir un conflicto entre Francia y Alemania, un hábil inventor se ha dirigido al gobierno francés proponiendo un medio para procurar el beneficio de la paz. Este inventor es el ingeniero Turpin.

En 1885, cuando se trataba de la cuestión Schanebole, descubrió un explosivo: la molinita. Después la ciencia de M. Turpin dotó a la artillería francesa de un instrumento especial para retardar el estallido de los proyectiles de percusión y después, aún, el ingeniero inventó una pólvora más estable y consistente que las pólvoras usuales.

Su genio inventivo creó una espoleta pirotoscópica que se mueve automáticamente. Esta espoleta debe haber sido ensayada en las últimas maniobras navales.

Turpin, según tenemos entendido, ha puesto últimamente a disposición de su patria un invento que él cree será susceptible, por su gran potencia, de impedir la inmediata y completa cesación de las hostilidades internacionales.

—Sólo me he propuesto una finalidad —dice Turpin. —Todos mis trabajos tienden a procurar la defensa del territorio francés, sin ánimo de agresión. Esta es la misma idea que me ha hecho reservar hasta ahora el secreto de un nuevo descubrimiento recientemente verificado. Se trata de un invento aterrador, susceptible de modificar todas las tácticas militares, haciendo ilusorios los métodos defensivos. Anula completamente las fuerzas enemigas. Empleado con rapidez debe provocar el desarme general, pudiendo destruir por completo un ejército. Este invento está terminado y sólo requiere algunos días para su aplicación. El ministro de la Guerra se halla dispuesto a utilizarlo. Yo quería servir con él la causa de la paz. Los acontecimientos lo han decidido de otra suerte. En interés de la defensa nacional, me está vedado decir ahora lo que me reservo.

Si hemos de dar crédito a noticias procedentes de Francia, el invento en cuestión, al que se ha dado el nombre de

turpinita, ha sido ensayado en la batalla del Marne. Segun esas noticias, el nuevo explosivo es arrojado desde aviones y por medio de flechas dotadas de un propulsor automático que las impulsa una gran velocidad. Al tocar la flecha en cualquier objeto, se produce la explosión, cuyos efectos son terribles, a causa de los poderosos gases asfixiantes que de ella se desprenden.

Nada se ha hecho público aún, respecto a los resultados obtenidos en los primeros ensayos de la turpinita.

N.

## NOTICIAS

### Banquete político

Los amigos políticos del Exmo. señor Marqués de Lema proyectan ofrecerle un banquete el día 4 de Octubre aprovechando su estancia en esta ciudad.

La Comisión encargada de organizarlo nos ruega hagamos público que los que deseen asistir lo hagan presente en el comercio de D. Eduardo Jordau, Democracia, 17, donde podrán recoger las tarjetas de suscripción.

### Del Ayuntamiento

Esta noche celebrará sesión el Ayuntamiento.

Para tratar, hay escasos asuntos de interés.

ARTURO VIJEROS

Anoche en el correo salieron para Madrid, el alumno de la Escuela especial de Montes D. Vicente Pastor y el joven D. Luis Benítez que va a comenzar estudios de Facultad mayor.

—De Mora de Rubielos, regresó anoche en el correo, el farmacéutico de esta plaza D. Timoteo Bayo.

—Llegó anoche de Valdelinares, el propietario de aquel pueblo D. Tomás Lozano.

—Para Báguna, pasó anoche en el correo nuestro paisano el médico D. Juan Antonio Muñoz.

—Para Madrid salió anoche la familia de D. Roberto Gómez Corlobés.

—En el correo de esta mañana ha llegado el Sr. Interventor de Hacienda.

—Ha regresado en el mismo tren don Enrique Albalate y familia.

—A Valencia marcharon en el correo de hoy las distinguidas señoras D. Pilar Calvo de Vargas y D. Francisco Iturbide de Rivera.

—De Zaragoza ha llegado el abogado D. Enrique Isabal.

—Procedente de Valencia, llegó ano-



## CADENA DE PAZ

El magnífico tránsatlántico español X. hallóbase en el amplio puerto del río Janeiro dispuesto ya para proseguir su viaje de retorno a Europa. La mañana era de las pesadas y calurosas, anunciando un día de los más ardientes de aquella tropical tempestad. Aparecía el cielo totalmente nublado por nebulosidad gris, más blanquecina que un cendal tenue de cenicienta, débil defensa contra el deslumbrador torrente de luz solar que fulguraba potentísimo. Neblinas vagorosas prendidas a una y otra ribera, velaban los isotes y de una parte la campiña y de otras las alturas, desde las cumbres de Corcovado hasta el pie de Pao da Açucar, y así la grandiosa y hermosísima vegetación americana y casi ecatorial vease a través de aquellísimo vapor como a través de un finísimo fanal.

En la popa del buque sentados en sendas butaquitas de mimbre, estaban a la borda de ésta hoy y no mucha distancia una de otra dos familias; eran dos interesantes grupos de pasajeros. Había en uno de los grupos una dama de unos treinta y ocho años, blanca, rubia y auna que no podría ser calificada de bellísima por la aprehensión y dulzura del alma que bien se revelaban en su rostro sereno y melancólico. Cerca de ella había dos niños, una niña y un niño, mejor dicho, no muchacho, pues ya había en él robustez, apertura y expresión de hombrecillo. La niña era realmente linda, era un retrato miniatura de su madre, pero en cuyo retrato hubiera tratado de embellecer y perfeccionar el rostro de la señora. El muchacho, más que rubio, rojillo, un poco hirsuto de gesto un verdadero cachorro de león. Ambos niños estaban silenciosos, quietos, tristes, como pajarillos prisioneros.

—Un peligro? —interrogó un pasajero.

—El peligro de que rompan las hostilidades aquellos pequeñuelos, replicó el marino señalando a los grupos de las familias francesas y alemanas. Lo temo porque una chispa puede ser causa siempre de un incendio. Durante más de hora y media nada alteró el sosiego ni en una ni en otra de las referidas familias. La señora alemana había abierto un libro y leía en alta voz; sus hijos atendían a la lectura. La señora francesa tonía en sus brazos a su hijita; la señorita hacia labor los dos gemelos, que estaban próximamente de la misma edad que el cachorro alemán, divertíanse con una inquietud fotográfica.

El trasatlántico hallóbase ya en alta

pose de un médico parisén que, habiendo ido tres años antes al Brasil comisionado por el gobierno francés, se enamoró del país y decidió fijar en él su residencia. Y tornó a Francia a dar cuenta de su comisión y volvióse a Río Janeiro trasladando con él a su hermana y a sus hijos. La señora alemana era esposa de un ingeniero mecánico de Heidelberg, que llevaba muchos años establecido en el Brasil. Así el médico francés, como el ingeniero alemán, ambos por patriotismo habían marchado hacía ya tiempo, a alistarse en sus respectivos ejércitos. Las familias de uno y otro resolvieron al cabo de un mes, reunirse a ellos. Cuando el barco levó anclas y empezó con maestría su marcha, los pasajeros de primera clase, llegaron a saber que a bordo en tercera clase, iban muchos alemanes y franceses jóvenes y pobres, y que estos jóvenes eran reservistas que se dirigían a Europa con el propósito de hacer lo posible por llegar a Alemania a unirse a los ejércitos del Kaiser unos y a los de la República otros, para cumplir con lo que ellos entendían que era un sacrificio e ineludible deber de patriotismo. Habrá peligro, declaró los pasajeros españoles y americanos que iban a bordo. Nuestro barco era de una nación leal, sinceramente dispuesta a la más absoluta neutralidad. El capitán, un verdadero capitán de la marina mercante española

y, por lo tanto, valeroso, celoso y sobre todo veraz, aseguraba que no. Hasta el separado a los franceses de los alemanes y unos y otros habíanle prometido, cumpliendo su palabra de honor respetar la hospitalidad, ser discretos, prudentes, corteses y nobles. Y cumplían su palabra, —decía el capitán— porque se ve que son todos hombres valientes, pero añadió: —Aquí solo puede haber un peligro.

—Un peligro? —interrogó un pasajero.

—El peligro de que rompan las hostilidades aquellos pequeñuelos, replicó el marino señalando a los grupos de las familias francesas y alemanas. Lo temo porque una chispa puede ser causa siempre de un incendio. Durante más de hora y media nada alteró el sosiego ni en una ni en otra de las referidas familias. La señora alemana había abierto un libro y leía en alta voz; sus hijos atendían a la lectura. La señora francesa tonía en sus brazos a su hijita; la señorita hacia labor

los dos gemelos, que estaban próximamente de la misma edad que el cachorro alemán, divertíanse con una inquietud fotográfica.

El trasatlántico hallóbase ya en alta

## PRESTAMOS A TODOS

## CAPITALES EXTRANJEROS

CONDICIONES VENTAJOSAS SUJETAS AL TIPO DE INTERÉS OSCILANTE DEL 4 AL 6 POR 100 ANUAL Y A LA DURACIÓN DE LOS PRESTAMOS DE DIEZ Y TREINTA AÑOS

Inspección de cuenta de los interesados  
Formación de Sociedades importantes aportando el capital necesario  
EXTRICTA PUNTUALIDAD ABSOLUTA RESERVA

Escribiéndole en detalles a D. Roberto Ragazzor  
Calle de Mendizábal, 28 pral. BARCELONA

mar hacia tiempo cuando vióse aparecer ni otros son enemigos... El verdadero en la lejanía un barco de guerra. ¿De enemigo tal vez es el que allí aparece. Y guerra? Si. Sin duda un barco inglés. En efecto, era un crucero británico. El leoncete, al verlo, pensó fuese aquel buque un buque alemán y gritó: "¡Mejor dicho!" dió un graznido y aun más propiamente se diría, un rugido con palabras alemanas. Salutación de entusiasmo al aparecido. Los franceses, sabiendo que era un barco inglés, un aliazo, dieron una victoria a Alemania.

—¡Muera Francia! —exclamó el cachorro y los franceses, igualmente altos, igualmente forzados y animosos, arrojaronse al muchacho algo más fuerte que ellos y enredáronse en lucha, rabiosos e ignorantes. La dama francesa dejó en brazos de la señorita a la niña y se dirigió a los gemelos de la pelea púsose deante del alemancillo protegiéndole y al mismo tiempo la alemana hizo lo mismo con los franceses... La señora francesa exclamó en correcto alemán dirigiéndose a la dama alemana: —Perdonad, señora. Los niños no tienen reflexión. A lo que contestó la señora alemana en francés: —Perdonad vos, señora, que mi hijo es violento y desmandado... Al decir esto con rápidamente alemán de la bolsica de la señora alemana cayó al suelo un rosario... y la señora francesa lo recogió, lo besó y con vivida emoción se lo entregó a la alemana.

—Sois católica, señora? —Sí... y vos también?

—Somos todos hermanos, exclamó con los ojos llenos de lágrimas la dama francesa. Y ambas por un mismo impulso se acercaron y se abrazaron.

Poco después todos los niños obedeciendo a sus madres, abrazaronse también... La religión declinó es nuestra verdadera patria.

—¡Ah! exclamaba el capitán... Ni unos

## DÍA RELIGIOSO

Santo de mañana.—San El Santo Angel Custodio.

Catedral.—La Misa cantada a las nueve y media. Por la tarde el ejercicio del Rosario, con expuesto, todo el mes.

Cuarenta horas. En San Pedro de cuatro y media a seis media.

Misas a hora fija.—A las cinco en Santa Teresa. A las seis en Santiago y Hospital. A las siete en Santa Clara. A las nueve en la Catedral. Santa Teresa y en la Iglesia de San Martín. A las nueve y media cantada en la Catedral y a las once rezada.

Registro civil

Inscripciones del día

NACIMIENTOS

Miguel Blasco María hijo de Miguel y de Francisca, Pedro Ibáñez Edo, hijo de Juan y de Teresa.

MATRIMONIOS

Andrés García Remiro, con Manuela Galve Vicedo, en Santiago,

FARMACEUTICOS

Se venden por la mitad de su valor los enseres de una farmacia acreditada, bot, men, elegante, productos etc.

Pueden verse en la Fotografía Uriel. Ripalda, 4.

EL MERCANTIL,  
DIARIO INDEPENDIENTE

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Teruel, al mes, 1'00  
Fuera, al semestre, pago adelantado, 6'00

## PUBLICIDAD

Anuncios, comunicados y demás formas de publicidad, según tarifas. Pago adelantado.

FIDE BONITA SOL  
Corredor de Comercio Colegiado

TERUEL

Roma, joven casada, se ofrece. Ramón, en la Administración de este periódico.

GRANERO Se alquila. Razón, calle del 3 de Julio, 19, 1.º

## VINO CLARRETE

DE COSECHERO  
EN LA CONFITERIA DE  
LORENZO MUÑOZ  
plaza del Mercado 37

SALVADOR ESTEVAN  
Ofrece sus servicios como Pintor De-  
corador. Calle de Santiago 16, Teruel.

Fotografía Uriel

Única que practica los últimos proce-  
dimientos, dominando el arte en toda su extensión.

## (Ripalda, 4)

MARMOL ARTIFICIAL  
Pilas de granito, fregaderos, peldanes escaleras, lavaderos portátiles, depósitos y tuberías de cemento armado y tableros para retretes.

Hecho todo con los mejores cementos conocidos del país y extranjeros.

Dirigirse a OROSIO GIL, constructor de obras, MURALLAS, 4 2.º —TERUEL

Perdigueros Se venden  
cinco perros perdigueros de buena clase.  
Para razón el conocido por El Rufino

## ESTOMAGI

Curación del 98 por 1 de las enfermedades del estómago e intestinos con el Elixir Estomagico de Saiz de Carlos. Lo receten los médicos de las cinco partes del mundo. Tonifica, ayuda a las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

## DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipocrorfidria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fatiga de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago e intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID  
Se remite folleto a quien lo pida.

le hubiese agrado sin esta circunstancia; y es posible, pues, como Roberto mismo lo había observado, su fealdad varonil, imperiosa y ardiente se imponía a las mujeres. Además, valsaba a las mil maravillas.

El casamiento se verificó en Santa Clotilde tres meses después del encuentro de los dos jóvenes en Vichy. Pero como no hay alegría completa en este mundo, el corazón de Roberto se llenó de angustia, en medio de sus más dulces regocijos por la ausencia de su amigo Nauricio, que no pudo venir a Francia en esta época por hallarse entonces destriado en una expedición.

Entre las consecuencias de esta unión se produjo una bastante rara. El amor de M. de La Pave hacia su mujer, en lugar de seguir la progresión ordinaria en semejante caso, es decir, la progresión descendente, pareció exaltarse más con la posesión. Esto era honroso, sin duda, para la señora de La Pave. Desgraciadamente, una pasión tan violenta y tan absorbente no viene al hombre sin algún desfallecimiento moral. Cumplido el término de su licencia, y llamado a darse a la vela, Roberto no pudo encontrar el valor necesario para separarse por muchos meses de esta mujer idolatrada; prefirió renunciar a su carrera y deponer sus charreteras. Presentó, pues, su dimisión. Aunque esta determinación fuese ciertamente legítima, y que no tuviese nada de contraria al honor, desagrado, sin embargo, soberanamente al capitán de Fremouse: vió, si no un abandono al deber, al menos una debilidad que desfavorecía un poco a sus oídos el carácter de su amigo. Sus sentimientos hacia él no experimentaron alteración; pero no pudo menos de concebir una especie de antipatía y de rencor contra M. de La Pave, a la cual acusaba de haber puesto una rueda en las manos de Hér-

culas. Su correspondencia con Roberto no fué ni menos asidua ni menos afectuosa; pero a caso dejó transparentar bajo formas dulcemente irónicas la hostilidad sorda que no dejó de alimentar desde esta época contra la mujer de su amigo. Recibió en Constantina, en la primavera del año siguiente, la visita de su madre, La Condessa de Fremouse, señora anciana, despejada y entendida, que pasaba su vida en rehacer la fortuna de su hijo, gravemente comprometida por las especulaciones hipicas del difunto M. de Fremouse. Con este designio se había retirado para siempre, desde la muerte de su marido, a una propiedad que poseía en Normandía, y que lindaba, como ya hemos dicho, con las tierras y el castillo de La Pave. La llegada y la instalación del joven matrimonio en el castillo de La Pave, dedicó mucho tiempo abandonado y vacío, fué para la existencia solitaria de la señora de Fremouse un suceso de importancia. No dejó de escribir a su hijo todos los pormenores de la vida matrimonial; de Fremouse no se cansó de ver, respecto a la bella Mariana, testimonios un poco más desinteresados que los de su marido, en concepto de madame de Fremouse. Mariana de La Pave era efectivamente una mujer extraordinariamente seductora, y tuvo a su amiga Roberto contribuyó con su conducta a buscar la semejanza, pues es un verdadero turco, tanto por sus celos como por su fuerza. Los celos le han hecho a pedir su dimisión, y si quisieras creerme, ha hecho un disparate. Pues hay un punto de honor en las mujeres de los marinos, y es muy raro que ellas se conduzcan mal en la ausencia de sus maridos... En mi concepto, Roberto habría obrado con más cordura si se hubiese ausentado uno o dos años de tiempo en tiempo... Habría sido

que en el correo el oficial de Teógrafos D. Francisco Orduna, para auxiliar los trabajos de esta Central con motivo de la Feria de S. Miguel.

**De la Diputación**

Se reunió ayer tarde la Comisión provincial, para despachar los asuntos siguientes: Informe al Sr. Gobernador del padrón de prestación personal formado por el Ayuntamiento de Ojos Negros.

Informe de un expediente de la Alcaldía de Cella sobre excepción de subasta.

Ingreso en la Casa provincial de Beneficencia, del acogido de lactancia Manuel Bueno, de Molinos.

Acordar remitir al Alcalde de Valdealgorfa, certificación referente al deceso Julian Biasco.

Autorizar al Sr. Delegado de la sucursal de la Beneficencia en Alcañiz, efectuar compras.

E informar al Sr. Gobernador en dos expedientes.

**Teatro**

La función de anoche tuvo que suspenderse por la no asistencia del público.

Si esta noche asiste, se representará *El Cristo Moderno*.

**Matanza de cerdos**

Los abastecedores de carnes tienen permiso para sacrificar desde mañana cerdos, en el matadero público.

**De la Audiencia**

Hoy se han visto los siguientes juicios ante el Tribunal de Derecho:

Juzgado de Montalbán, por prevaricación, contra C. S.

Defensor Sr. Vicente (A).

Retirada la acusación.

Juzgado de Albarracín, por harto contra M. B.

Defensor Sr. Rivera.

Concluso para sentencia.

**Boda**

En breve contará enlace matrimonial en Fuentespaldita con la señorita de Beisa, el ingeniero de caminos don Eduardo Peña.

**Militares**

Ha sido destinado a la Caja de Alcañiz, el segundo teniente del regimiento de Tetuán D. Alejandro Bou Vea.

**SUCESOS****Hombre muerto**

En la partida de «Las Vegas», punto conocido por «Malvasías» del término municipal de Hijar, se ha encontrado el cadáver de Alejandro Bernad Carrillo de 25 años, natural de Azuara (Zaragoza), junto a un árbol.

El juzgado practicó el levantamiento del cadáver, sospechándose que la muerte ha sido una desgracia casual.

**A LA FERIA**

Sigue llegando ganado, habiendo partido tan bonitas como la del Sr. Torán que pasan de 4.000 las reses de lanar que ha traído, y de 200 las de vacuno.

Desde ayer llegan en todos los trenes compradores catalanes y valencianos.

Las fonda, paradores y posadas se van llenando y mañana se hará el lleno.

El viernes se reunirá el Jurado del Concurso de ganados.

Dicho Jurado ha prorrogado hasta el día dos pases en virtud de las circunstancias ocasionadas por la visita del señor Ministro de Estado. Director de Agricultura y diputados de la provincia, ha habido necesidad de alterar las fechas y la presentación y exposición de ganado serán los días 3 y 4, quedando la publicación del fallo y reparto de premios para el día cinco.

\*\*

La Junta ha acordado, en vista de la baja habida, que se expenda la cebada a 5'25 en vez de a 5'75 que se anunció.

Este almacén está en la Ronda del 4 de Agosto, 7 y 9.

El de Alfalfa en la Plaza de Toros.

Las horas de despacho, de 7 a 12 y de 2 a 6.

**BUENA OCASIÓN**

Se arrienda o traspasa el «Café Moderno», siendo éste el más elegante y concurrido de la población, y «La Moderna» antigua y acreditada fábrica de gaseosas y sifones de agua de seltz instalada en el mismo local.

Para informes dirigirse a su dueño PASCUAL FOMBELLA. Democacia 21—Teruel.

**DÉCIMO QUIN O ANIVERSARIO**

Todas las misas que se celebren mañana, 1º de Octubre, de siete a doce, en la Capilla de Ntra. Sra. del Rosario, en la Iglesia Patrimonial de San Pedro, serán aplicadas en sufragio del alma de

**LA SEÑORITA**

**D. ROSA TORAN Y ESTEVAN**  
Que falleció el dia 1º de Octubre de 1899

**R. I. P.**

Sus hermanos D. Joaquín y doña Lilia, hermana política doña Celedonia Marco, tíos primos, sobrinos y demás familia.

Suplican a sus amigos y relacionados se sirvan asistir a alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán profundamente agradecidos.

Los Excmos. e Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Teruel, concedieron 50 y 40 días de indulgencias respectivamente en la forma acostumbrada.

**LA VISITA DEL MINISTRO****Curación radical de la HERNIA**

El aparato que ha obtenido mayor fama en todo el mundo, es el «VENDAJE ALEMÁN», de la Casa ROBERT PINKER.

Es el único que libra al enfermo de las molestias ocasionadas por los aceros rígidos, produciendo una contención suave, permanente y absoluta.

Adoptado por diferentes ejércitos y gran número de sociedades obreras.

Se lleva dia y noche SIN NINGUNA molestia, permitiendo el ejercicio de los trabajos más penosos.

Al mismo tiempo consigue una CURACIÓN SEGURA.

Las señoras pueden usar este vendaje, llevándolo debajo del corsé, con la mayor comodidad. Los niños curan al medio año de usar este vendaje.

El recibimiento aunque asistirá la Diputación, Ayuntamiento y todas las corporaciones será con carácter privado, pues desea el Sr. Ministro que no se le tributen honores.

Marchará a descansar a casa el Excelentísimo Sr. Marqués de Tosos donde recibirá visitas particulares.

La hora avanzada en que se acuerda el programa nos impide el darlo completo: mañana será,

ESTAS VENTAJAS NADIE LAS HA DADO  
— HASTA HOY =  
SUCURSALES EN LAS PRINCIPALES  
— CAPITAL ES =  
REP. SANTANTES EN TODO EL MUNDO

Previo aviso se acude al domicilio del paciente, siendo gratis este servicio.

Los días 2, y 3 del próximo Octubre, se hospedará en el «Hotel del Túria» el afamado especialista D. RAMÓN GASSERMAN y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias (queraduras).

Los que no aprovechen esta ocasión, tendrán que dirigirse al domicilio consultorio, en Valencia, a D. Francisco Codóñer, Calle de San Vicente núm. 111. (Frente al Cine Romea).

12

**POR OCTAVIO FEUILLET**

lo más juicioso... porque de otra manera, va a fatigarla permanentemente con su amor y con su carácter celoso; y esto terminará mal: lo verás. Ya este invierno en París, me han escrito algunas amigas que Roberto tomaba el aspecto de un caníbal cuando su esposa vivía con otro... Hasta ahora esta joven es irreproduciblemente honradísima, pero coqueta por naturaleza...

La gusta que la vean, se complace en agradar a todo el mundo y en verse rodeada y admirada... Adora a París, que es su teatro natural... Pues bien: verás como Roberto, que deploja todo esto a cortar a todos los aficionados a su permanencia en París, y quedó dentro de muy poco tiempo su mujer se verá encerrada en el campo... Ya este año ha regresado a mediados de Abril... y le oigo frecuentemente exponer apologías en este sentido... como alabar la existencia del caballero labrador... del gran señor que vive noblemente sobre sus tierras dando buenos ejemplos... ¡Ah! Bien; si es menester observar la cara de la bella Mariana mientras se pronuncian estos discursos! No parece que ella se propone dar estos buenos ejemplos, yo te lo aseguro... El otro día habló de vender su hotel de la calle de Varennes... Si su esposa se puso pálida. Por lo demás, como vulgarmente se dice, el matrimonio se lleva muy bien, perfectamente bien...; pero he aquí el punto negro... Me sería extraordinariamente agradable tenerlos todo el año por vecinos...

Pero esta joven necesita aire y movimiento...; y si Roberto la encierra en esta aldea, se volverá loca... él no ganará nada...; y en último resultado ella llamará al notario...

Estas picotterías maternales, al mismo tiempo que hacen reír a Mauricio, no dejaban de inquietarle. En los tiempos de diferencia escéptica y de relajación moral en que vivimos, se

**José Estevany Serrano**

CORREDOR COLEGIADO DE COMERCIO

Intervención en operaciones del Banco de España y otros establecimientos de créditos. Compra y venta de toda clase de valores del Estado, Mercantiles e Industriales.

Despacho — Democacia 30, 2.  
TERUEL

**Hotel España** (Antes Hotel Central) TERUEL

Grandes reformas por su nuevo dueño Bauer Zuriaga.

Cubiertos a 250 pesetas; Cuatro platos y entremeses dulces y frutas.

Habitaciones sin hospedaje.

Huéspedes fijos; emeritado servicio y buen trato a precios convencionales.

Cubiertos a domicilio.

Banquetes, lunch y cuanto se deseñe argar a precio económico.

Un bono para servicio de restaurante.

**DEL TELEGRAFO****Aeroplano capturado**

Burdeos.—Un aeroplano alemán que voló ayer sobre París, ha sido capturado cerca de Monteviñón.

**Los servicios avanzan**

Burdeos.—Los servicios avanzan rápidamente sobre la Bosnia.

Han ocupado toda la montaña que domina a Sarajevo.

En Kamparak se han apoderado de un tren que iba abarrotado de municiones.

**Vapores a pique**

Londres.—Oficialmente comunican que un crucero alemán ha capturado cinco barcos ingleses.

Después de desembarcar la tripulación fueron echados a pique por el navío alemán.

**También los Belgas?**

El Estado mayor alemán dice en una comunicación oficial que los belgas en una salida que han efectuado de Lovaina, han incendiado a Luidier y a un castillo perteneciente a una familia holandesa.

Añade el informe que en el castillo ondeaba la bandera de la Cruz roja juntamente con la de Holanda, y que en él se albergaban heridos belgas.

**Despacho**

El Sr. Dato ha despachado esta mañana con D. Alfonso.

Informó al moro de lo tratado con los Sres. Besada y Lacierva en la reunión de ayer.

**Dato y Besada**

Estos dos presidentes han conferenciado esta mañana extensamente.

Charlaron de los problemas de actualidad y especialmente de la apertura de las Cortes.

No se acordó ninguna fecha para abrirlas.

En uno de los próximos Consejos de ministros que haya se abordará esta cuestión.

**Honores concedidos**

Ha sido firmado por el Rey el Real decreto correspondiente disponiendo que se le tributen honores de capitán general a los restos del Justicia de Aragón, Lanuza.

**Los de Gijón**

En conferencia tenida con el señor Sánchez Guerra, los comisionados de Gijón le pidieron un plazo hasta el sábado para contestar al Gobierno.

**Los presupuestos**

Indica el Sr. Dato que por adelantar las soluciones en cuestiones económicas deseaba el Gobierno que cuando se reunan las Cortes tengan ya firmado, las Comisiones, el dictamen sobre los presupuestos.

**70.000 hombres a filas**

También ha firmado hoy S. M. el decreto disponiendo que el cupo del año actual sea de 70.000 hombres.

**FABRICA DE CAL HIDRAULICA SUPERIOR**

A 1'25 EL SACO DE 40 KILOS DEVOLVIENDO LOS ENVASES

**VICENTE RODRIGUEZ**

DEMOCRACIA 36 y OVALO 4—TERUEL

**F. Jover Martínez**

DENTISTA

**Dientes artificiales****Operaciones sin dolor**

PLAZA DEL MERCADO, 6, PBAL.

TERUEL

**Ricardo Sánchez Herrero**

CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO

**Compra y venta de vaivenes**

del Estado y Mercantiles

Intervención en operaciones del Banco

España y otros establecimientos

de crédito.

Carrasco, núm. 27, TERUEL 2.

**LA VIUDA**

—¡Su ideal! —murmuró M. de Fremouse, doblando la carta—. ¡Pardiez! ¡Sí! ¡Sin duda... es su manía! Los marineros no divisan más que dos cosas que les convienen, lo mismo la una que la otra: montar a caballo y casarse... ¡En fin...

Omitió a M. de La Pave sus reflexiones lúgubres, y se limitó a chacearse un poco respecto a su vehemencia, empeñándose afectuosamente a no precipitar los acontecimientos y darse el tiempo necesario para estudiar el carácter y el espíritu de una persona que parecía ejercer grande imperio sobre su corazón y sobre su vida.

Roberto de La Pave, cualquiera que fuese el ardor natural de sus sentimientos, no estaba desnudo de razón ni